DOGRUSAL PROGRAMLAMADA IKILIK (DUALITE)

Omek: Bir isletme iki iiriin tiretmek ve optimum tretim programm belirlemek
istemektedir. Problem ile ilgi veriler asagida verilmistir .

Aliiriinii B iiriinii
Birim satis fiyati 20 20
Birim degiskenmaliyet 16 14

Bir birim {irtiniin Gretimi i¢in gerekli makine saati  Toplam Kapasite

1. iiriin 2.iiriin  (Makine saati)

1. Makine 4 2 400
2. Makine 2 2 240
3. Makine - 6 480

Toplam sabit maliyetler 560 pb’dir.

DOGRUSAL PROGRAMLAMADA IKILIK (DUALITE)

Istenenler

1. Katki paymi maksimum yapan dogrusal programlama modelini kurunuz .
2. Kurdugunuz modelin dualini (ikincilini) alnz .

3. Dual modeli simpleks ydntem ile ¢oziiniiz .

4, Cozim sonuglarm aciklaymiz .
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DUAL (iKiNCiL) MODELIN COZUMU

Y Y> Ys S Sz Py

Y, 2 1 0 -1/2 0 2
Y3 -1/3 0 1 16  -1/6 1/3
Zj - Cj -80 O 0 -40 -80 640

PRIMAL (BiRiINCIL)MODELIN COZUMU

X, X, S, S, S3 Po

S 0 0 1 2 /3 | 80
X, 1 0 0 12 -1/6 | 40
X2 0 1 0 0 1/6 | 80
zi-¢| 0 0 0 2 1/3 | 640

23 -1/3 0 Ve 0 -2/3
-1/3 0 1 6 -1/6 1/3
240 -80 0 0 -8 480
80 (2 1 0 -1/2 0 2)
240 -80 0 0 -80 480
160 8 0 40 0 160
-80 0 0 40 -80 640
Yorum: A d{rininden 40, B

trtiniinden 80 birim {ireterek amag
fonksiyonunun maksimum katki payi
degeri olan 640 pb’ne ulagimustir .

I. Makinede 80 saat atil kapasite
bulunmaktadr . 2. ve 3. makinelerin
kapasiteleri tamamen kullanilmistir.

2. Makine i¢in golge fiyat 2 birim, 3.
Makine i¢in golge fiyat 1/3 birim
olarak gerceklesmistir .



1. Bir iiretim isletmesinde X ve X gibi iki iiriin iki tiir hammadde kullanilarak iiretilmektedir. Uretimde
kullanilan hammaddeler, haftalik kapasiteler ve iiriinlerin birim karlar1 asagidaki gibidir: Ayrica birinci
Urtinden en az 100 br Uretilmesi gerekmektedir. Kar1 maksimum yapacak dogrusal programlama modelini
kurup, simpleks yontemi ile ¢6ziiniiz ve ¢éziim sonuglarini agiklaymiz.

X1 | X2 | Kapasite
1. hammadde 2 5 1000
2. hammadde 4 2 1200
Birim kar 100 | 300
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2. Z = 25X; + 30X, + 15X3 — Minimum

2X1 + 3X3>200

X1+ Xz +3X3> 1000
3X1+2X, + X3=500
2X1+ X2+ 3X3<300
X1, X2, X3=0

a. Yukarida verilen minimum amagli dogrusal programlama modeli igin simpleks baslangi¢c tablosu
olusturunuz.

b. Yukaridaki modelin dualini (ikincilini) aliniz.




a. Baslangic tablosu
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b. Dual (ikincil) alma
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